
Chantier SNCF – juin 2023
Synthèse des réponses aux questionnaires 

employeur et salariés 
sur leurs usages du train dans leurs trajets 

professionnels et domicile-travail



Rappel du contexte : 
Ces questionnaires étaient proposés aux employeurs et salariés du territoire dans le cadre de Harmonie
2030, démarche collective portée par Valence Romans Agglo avec plus de 20 partenaires locaux, pour
renforcer l’attractivité économique locale.

Objectif : mieux comprendre les besoins des entreprises locales en termes de mobilité ferroviaire (TGV et
TER), pour que les services proposés sur le territoire soient les plus pertinents possibles.

Le collectif menant cette enquête était composé de Valence Romans Agglo, 3 clubs d’entreprises (Club Rovaltain, CEV -
Collectif des Entreprises Valentinoises et ERB - Entreprises Romans Bourg-de-Péage), le Medef Drôme Ardèche, Valence 
Romans Déplacement, la Ville de Romans, le CODEV (Comité de Développement), l’Université Grenoble Alpes, et le 
Département de la Drôme.
Il a pu compter sur le soutien du Réseau Entreprendre Drôme Ardèche, de la CPME 26, du Moulin Digital, de la CCI, 
CMA et Chambre d’Agriculture de la Drôme…

Résultats des questionnaires 
• Questionnaire employeurs : 193 réponses
• Questionnaire salariés : 938 réponses 



1 – Résultats des questionnaires
Questionnaire employeurs



1 – Résultats des questionnaires – Entreprises / Profil

Profil des 193 entreprises répondantes : 

1 à 9 salariés
39%

10 à 49 salariés
27%

50 à 499 salariés
28%

500 salariés et +
6%

Entreprises répondantes par tranche d'effectif

Club Rovaltain; 
34

CEV; 33

MEDEF; 33CPME; 20

Moulin Digital / 
French Tech; 17

ERB; 14

Other; 40

Entreprises répondantes par club et réseau 
d'appartenance



1 – Résultats des questionnaires – Entreprises / Profil

22%

26%

52%

Entreprises répondantes située sur l’Agglo, 
par zone

Romans Rovaltain Valence

42%

24%

10%

5%

5%

4%

3%

3%

15%

Valence

Alixan

Romans-sur-Isère

Châteauneuf-sur-Isère

Bourg-de-Péage

Portes-lès-Valence

Bourg-lès-Valence

Chabeuil

Autres communes Agglo

Entreprises répondantes par commune 
d'implantation

Limitrophe 
26/07/38

52%
Proximité > 30 

min
38%

Hors région
10%

Entreprises répondantes situées hors Agglo par 
zone d'implantation

21 entreprises 
implantées 
hors Agglo 
(11%) 

172 avec au 
moins un site 
sur l’Agglo 
(89%) 

98 entreprises avec un site ailleurs en France (51%)
en Drôme-

Ardèche
17%

en région 
Auvergne-

Rhône-Alpes
28%

en région Provence-Alpes-Côte-d'Azur
10%

en région 
parisienne

28%

Other
17%



1 – Résultats des questionnaires – Entreprises / déplacements pro
170 entreprises ont des collaborateurs qui utilisent le train dans les déplacements professionnels (88%). 
Cela représente 2417 salariés.

14%

29%

44%

19%

Quotidiennement

2 à 3 fois par semaine

1 à 3 fois par mois

Moins d'1 fois par mois

Fréquence de recours au train dans les déplacements professionnels

2417
2278

553

Train Voiture / moto Avion

Nombre de salariés concernés, par moyen 
de transport

48%

28%

11%

9%

5%

4%

Sans abonnement ou carte spécifique

Carte Liberté

Indifférent (l'un ou l'autre selon le
tarif)

Other

Contrat Pro

Abonnement Max Actif / Max Actif +

Type de tarification utilisée

5 4
10

412
16

18

437

20
16

2

14 7 9 2

1 à 9 salariés 10 à 49 salariés 50 à 499 salariés 500 salariés et +

Fréquence de recours au train pour les déplacements pro, 
par tranche d'effectif

Moins d'1 fois par mois

1 à 3 fois par mois

2 à 3 fois par semaine

Quotidiennement



1 – Résultats des questionnaires – Entreprises / déplacements pro

82%

27%

6% 4%

Gares de départ privilégiées
106

71

28

28

22

21

19

14

10

8

8

7

5

3

2

1

30

55

47

45

42

59

46

40

32

38

21

31

27

24

26

20

4

14

65

67

76

60

75

86

98

94

111

102

108

113

112

119

Paris Gare de Lyon

Lyon Part Dieu

Lyon Saint-Exupéry TGV

Une autre gare

Paris - Aéroport Charles de Gaulle 2
TGV

Lyon Perrache

Marseille Saint Charles

Lille (Flandres / Europe)

Avignon TGV

Aix-en-Provence TGV

Toulouse Matabiau

Massy Palaiseau

Strasbourg

Bruxelles

Dijon

Mulhouse

Gare de destination, par fréquence de recours

Régulièrement Rarement Jamais



1 – Résultats des questionnaires – Entreprises / Visiteurs pro

127 entreprises reçoivent des visiteurs professionnels (venant de plus de 60 km) (66%). 
Elles reçoivent entre 2 et 2500 visiteurs par an (85 en moyenne)

14%

43%

19%

20%

3%

Moins de 10

Entre 10 et 49

Entre 50 et 100

Entre 100 et 500

Plus de 500

Nb moyen de visiteurs professionnels reçus par an

8%

16%

36%

40%

Quotidiennement

2 à 3 fois par semaine

1 à 3 fois par mois

Moins d'1 fois par mois

Fréquence d'accueil des visiteurs pro

6%

32%

9%

27%

26%

Aucun

Moins de 25%

Entre 25% et 50%

Entre 50 et 75%

75% et plus

%age des visiteurs pro venant en train
51%

28%

24%

21%

16%

2%

2%

0%

Collaborateur de l'entreprise

Taxi

À pied

Location de véhicules

Transports en commun

Véhicule pro*

Trottinette*

Vélo en libre-service

Moyen de transport entre gare et entreprise



1 – Résultats des questionnaires – Entreprises / Visiteurs pro

Gares locales utilisées par les visiteurs pro : 
- Valence TGV : 89% 
- Valence Ville : 11%

77

50

23

22

16

16

15

11

10

8

7

5

4

4

3

2

27

49

41

34

33

36

35

28

32

18

28

25

12

22

21

17

1

6

41

49

56

53

55

66

63

79

70

75

89

79

81

86

Paris Gare de Lyon

Lyon Part Dieu

Lyon Perrache

Lyon Saint-Exupéry TGV

Paris - Aéroport Charles de Gaulle 2 TGV

Une autre gare

Marseille Saint Charles

Aix-en-Provence TGV

Lille (Flandres / Europe)

Toulouse Matabiau

Avignon TGV

Massy Palaiseau

Mulhouse

Strasbourg

Bruxelles

Dijon

Gare d’origine des visiteurs pro, par fréquence de recours

Régulièrement Rarement Jamais



1 – Résultats des questionnaires – Entreprises / Offre SNCF

19

14

33
30

28

17
20

7

2
0

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Note / 10 que les répondants accordent à l'offre 
actuelle de la SNCF (horaires et lignes)

Note moyenne : 4,2
70%

13%

12%

7%

7%

4%

Horaires / fréquences inadaptées

Tarif

Desserte gares

Manque de fiabilité

Desserte locale

Autre

Problématiques évoquées en commentaire 
(en % des commentaires exprimés)

Absolument
36%

Certainement
31%

Pas particulièrement
31%

Pas du tout
2%

Pensez-vous que les aménagements de l’offre actuelle 
pourraient être un vecteur de croissance pour votre entreprise 

? 

55%

48%

23%

1%

De vous contraindre de passer des
nuits d'hôtel sur votre lieu de

destination

De réduire votre utilisation du train

Pas de conséquences particulières

D'augmenter votre utilisation du train

Les changements d’horaires de la SNCF du début 
d’année 2022 ont eu / auront pour conséquence :



1 – Résultats des questionnaires - Entreprises

73%

55%

26%

4%

2%

8%

29%

28%

14%

10%

6h00 - 7h00

7h00 - 8h00

8h00 - 9h00

9h00 - 10h00

10h00 - 16h00

16h00 - 17h00

17h00 - 18h00

18h00 - 19h00

19h00 - 20h00

20h00 - 21h00

Quelle tranche horaire au départ de Valence serait la plus 
utile pour vous et vos visiteurs  ?

(en % de réponses à la question)

12%

23%

49%

20%

9%

10%

26%

36%

31%

24%

6h00 - 7h00

7h00 - 8h00

8h00 - 9h00

9h00 - 10h00

10h00 - 16h00

16h00 - 17h00

17h00 - 18h00

18h00 - 19h00

19h00 - 20h00

20h00 - 21h00

Quelle tranche horaire à l'arrivée à Valence serait la plus 
utile pour vous et vos visiteurs  ?

(en % de réponses à la question)



1 – Résultats des questionnaires – Entreprises / Domicile - travail

87 entreprises ont des salariés qui utilisent le train pour leurs déplacements domicile – travail (45%). 
Cela représente 701 personnes (8 en moyenne)

0

5

10

15

20

25

30

35

1 2 3 4 5 6 10 12 20 24 40 50 80 100

Combien de personnes de votre entreprise utilisent le train dans leur 
déplacement domicile-travail ?  (hors "aucun")

0

20

40

60

80

100

Le TGV Le TER

Parmi les salariés qui utilisent le train dans leurs 
déplacements domicile travail, utilisent-ils :

1 jour par semaine et - 2 à 4 jours par semaine 5 jours par semaine et +

64 entreprises prennent en charge des 
abonnements (soit 74% des entreprises ayant des 
salariés qui viennent en train)
21 remboursent d’autres types d’abonnements :  

71%

19%
10% 5%

Transports en commun TC dont citea Vélo Parking

Remboursez-vous d'autres types d'abonnements ? 
Détail (parmi les entreprises ayant détaillé la réponse)



1 – Résultats des questionnaires - Entreprises / Domicile - travail

20%

15%

15%

10%

8%

8%

3%

2%

2%

2%

1%

1%

Valence Ville

Lyon (toutes gares)

Grenoble

Romans-Bourg-de-Péage

Montélimar (et + au sud)

Valence TGV

Entre Saint-Marcellin et Moirans

Entre Vienne et Saint-Vallier

Tain-l'Hermitage

Saint-Hilaire - Saint-Nazaire

Livron

Loriol

Savez-vous de quelle gare vos salariés partent ?

6%

28%

11%

Romans-Bourg-de-Péage Valence TGV Valence Ville

Quelle gare d'arrivée ?

25%

13%

9%

6%

5%

2%

2%

À pied

À vélo ou trottinette (personnel, emmené dans
le train)

En transports en commun

Avec une voiture personnelle laissée à la gare

En co-voiturage

À vélo ou trottinette (laissé en gare)

À vélo libre-service (Libélo)

Comment ces personnes font-elles le dernier km ?



1 – Résultats des questionnaires – Entreprises / Domicile - travail

48%

44%

13%

10%

Ajustement des horaires de travail

Pas d’ajustement particulier

Communication interne pour faciliter le
covoiturage

Création d’un parking à vélo

L’usage du train par vos salariés dans leurs déplacements 
domicile-travail a t’il nécessité des ajustements côté 

entreprise ? 

56%

31%

28%

Plus de retards ou d’absences 
(directement imputables à l’offre de 

transport)

Pas plus d’impact que d’autres modes de 
déplacement

Des salariés moins stressés

Pour votre entreprise, y a t’il un impact positif ou négatif 
lorsque vos salariés se déplacent en train pour venir 

travailler ?



2 – Résultats des questionnaires
Questionnaire salariés



2 – Résultats des questionnaires – Salariés / Profil

938 salariés ont répondu au questionnaire.

89% sont en emploi (11 % étudiants ou en
apprentissage / stage)

213 ont plusieurs lieux de travail (23%)
82%

6%

1%
6%

6%

Contrat de travail des répondants

CDI ou équivalent

CDD / Contrat de 6 mois ou plus

CDD / Contrat de moins de 6 mois

Apprentissage / Stage

Étudiants



62% résident sur l’Agglo 
24% sur un EPCI limitrophe

84% travaillent sur l’Agglo 

61 personnes 
transitent par l’Agglo

(sans y vivre ni y 
travailler)



2 – Résultats des questionnaires – Salariés / Trajets

Seuls 340 salariés réalisent des déplacements domicile-travail en train (36% du total).
Parmi eux, 74% utilisent le TER, 36% le TGV. 

18%

53%

23%

6%

1 jour par semaine ou moins

2 à 4 jours par semaine

5 jours par semaine ou plus

Uniquement pour rentrer à votre domicile
principal le week-end

En moyenne, à quelle fréquence utilisez-vous le 
train pour vos déplacements domicile / travail ?

56%

11%

4%

2%

Oui, un abonnement hebdomadaire ou mensuel
renouvelé régulièrement

Non, mais j'ai une carte de réduction que j'utilise pour
mes trajets domicile-travail

Oui, un abonnement hebdomadaire ou mensuel
renouvelé occasionnellement

Non

Vous prenez régulièrement le train : avez-vous un 
abonnement ?

Pour 96% des salariés ayant un abonnement, ce dernier est 
pris en charge par leur employeur. 



2 – Résultats des questionnaires – Salariés / Trajets

34%

32%

25%

20%

8%

7%

2%

Voiture personnelle laissée à la gare

Vous vous déplacez à pied

Vélo ou trottinette personnelle emmenée…

Transports en communs

Vélo ou trottinette laissé en gare

Co-voiturage

Vélo en libre-service (Libélo)

Pour faire le trajet entre votre DOMICILE et la 
gare, quel(s) moyen(s) de transport utilisez-vous ?

53%

26%

25%

8%

4%

3%

3%

Vous vous déplacez à pied

Vélo ou trottinette personnelle emmenée…

Transports en communs

Voiture personnelle laissée à la gare

Vélo ou trottinette laissé en gare

Vélo en libre-service (Libélo)

Co-voiturage

Pour faire le trajet entre votre TRAVAIL et la gare, 
quels moyens de transport utilisez-vous ? 

57%

38%

23%

14%

Ajustement de mes horaires de travail

Organisation familiale différente

Pas d'ajustement nécessité

Achat d'un nouvel équipement (trottinette,
vélo...)

Ces modes de déplacement ont-ils nécessité des 
ajustements pour vous ? 



2 – Résultats des questionnaires – Salariés / Trajets

0

10

20

30

40

50

60

70

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Sur une échelle de 1 à 10, quel est votre niveau 
de satisfaction concernant vos trajets domicile-

travail en train ?

69%

55%

39%

17%

15%

13%

9%

7%

6%

4%

4%

Une meilleure fiabilité des horaires

Un changement des horaires SNCF

Une baisse des tarifs SNCF

Une meilleure information sur l'offre SNCF
(horaires, tarifs)

La possibilité de prendre votre vélo en
train

Une aide financière ou une aide à 
l’équipement

Vous n’augmenterez pas votre usage du 
train

Une meilleure information sur les modes
de transport vers ou depuis la gare

Une mise en relation avec d'autres
personnes pour du covoiturage

Un changement d’organisation côté 
travail (horaires aménagés…)

Un changement d’organisation 
personnelle

Pour augmenter/conserver votre usage du train, 
vous auriez besoin de… 

55%
28%

17%

A l'avenir, vous pensez : 

Conserver votre
organisation actuelle

Augmenter votre usage
du train

Diminuer votre usage du
train

Moyenne : 5,17



2 – Résultats des questionnaires - Salariés ne prenant pas le train

598 salariés n’utilisent pas le train pour leurs déplacements domicile-travail (64% du total). 

61%

28%

19%

14%

9%

8%

3%

2%

1%

1%

Il n’existe pas de trajet pertinent (domicile et lieu 
de travail situés sur des communes proches, pas …

Votre domicile est trop éloigné d’une gare

Vos horaires de travail et les horaires des trains ne
correspondent pas

Votre lieu de travail est trop éloigné d’une gare

Cela représente un budget trop important

La durée du trajet en train est trop importante

Vous travaillez à domicile

Autre : besoin de mobilité (sur place ou sur trajet)

Autre : utilisation de transports en commun

Autre : manque de fiabilité du train

Si non, pourquoi ?
57% d’entre eux seraient disposés à prendre plus le 
train, aux conditions suivantes : 

24%

23%

18%

15%

12%

10%

8%

7%

6%

6%

2%

Une meilleure fiabilité des horaires

Une baisse des tarifs SNCF

Un changement des horaires SNCF

La possibilité de prendre votre vélo en…

Une meilleure information sur les…

Une meilleure information sur l'offre…

Une aide financière ou une aide à …

Une mise en relation avec d'autres…

Un changement d’organisation côté …

Un changement d’organisation …

Vous n’augmenterez pas votre usage …

A quelles conditions seriez-vous disposé à utiliser 
plus le train ?


